
 Protokoll Netzwerk Nettetal ohne Barrieren 
 
Datum: 20.04.2023  
Zeit: 18.30-20.00 Uhr  
Ort: Ratssaal A  
Teilnehmer: 22 
Moderation: Frau Peters  
Protokoll: Frau Klerckx  
 
 

1. Begrüßung  
Frau Peters begrüßte alle Teilnehmer/innen und Referent/innen des Netzwerkes 
Nettetal ohne Barrieren. Alle Teilnehmer/innen stellten sich kurz mit Namen und dem 
Grund der Teilnahme oder der entsprechenden Institution vor.  
 

2. Familienunterstützender Dienst (FUD)  
Zu Beginn des Vortrages wurde die Lebenshilfe durch die MA der Lebenshilfe kurz 
vorgestellt. Hierzu zählen die Bereiche Wohnung, ambulante Pflege, Arbeit und 
insbesondere der Bereich der Offenen Hilfen. Hierzu wurde schwerpunktmäßig der 
Familienunterstützende Dienst (FuD) mit folgenden Angeboten näher beschrieben:  
- Ambulante Dienste 
- Kita- und Schulassistenz 
- Heilpädagogische Familienhilfe 
- Gesprächskreis für Eltern vom Kleinkinderalter bis zum jungen Erwachsenenalter 
- Einzelbetreuungen für die Altersgruppe 16-68 
- Unterstützung bei Freizeitaktivitäten 
- Angebot des Spaß am Samstag (inklusives Gruppenangebot gemischtes Alter) 
- Ferienspaß für alle 
- Reiseangebote für Erwachsene und Kinder innerhalb Deutschlands vom 

Kurzwochenende bis zu vierzehn Tagen mit maximal 14 Teilnehmern. Das 
Programm wird im September veröffentlich – Anmeldeschluss ist Januar des 
Folgejahres. Reisekosten müssen in Eigenleistung gezahlt werden, die Betreuung 
und Pflege wird über den Entlastungsbetrag und/oder die Verhinderungspflege 
abgerechnet.  
 

Eine Abrechnung der Angebote kann individuell über die Pflegegrade erfolgen.  
 

3. Barrierefreier Skatpark WCMX Nettetal  
Durch Herrn Mikmak vom Bereich Stadtplanung der Stadt Nettetal wurde das Thema 
WCMX Nettetal vorgestellt. WCMX steht für wheelchair skating und bedeutet 
Rollstuhlskating. Der Skatepark in Kaldenkirchen ist komplett auf die Mitnutzung durch 
Rollstuhlfahrer ausgelegt, dies sei im gesamten nähren Umkreis einzigartig und es gibt 
deutschlandweit nur vereinzelte Anlagen.  
Der Skatepark befindet sich bei der Sandfeldstraße und Kreuzmönchstraße. Es gibt 
überall gepflasterte Wege und Auffahrrampen. Die Eröffnung des Skatparks fand im 
letzten Jahr statt.  
Nun sei die Idee entstanden, einen barrierefreien Tag dort auszurichten. Dies soll gerne 
auch in Kooperation mit dem Netzwerk passieren.  
Weitere Informationen sind in der angehängten Präsentation zu finden.  



 
4. Anfragen und Mitteilungen  
- Die Wohnberaterin Frau Elß wurde entschuldigt, da sie aufgrund von Krankheit den 

Vortrag heute nicht halten kann. Die Arbeit von Frau Elß wurde kurz vorgestellt. Frau 
Elß ist Ansprechpartnerin in allen Belangen rund um das Thema barrierefreier Umbau im 
eigenen Zuhause. Der Vortrag von Frau Elß wird im Rahmen der nächsten 
Netzwerksitzung nachgeholt. Für vorherige Fragen bezüglich Wohnraumanpassungen ist 
Frau Elß unter der Nummer 02153/898-5006 oder per Mail unter 
wohnberatung@nettetal.de  erreichbar.  

- Die Aktionen der Mitmach-Themenwoche „Zukunft barrierefrei gestalten“ wurden im 
Einzelnen erläutert. Zudem wurde das gesamte Netzwerk zum Abschlussgrillfest 
eingeladen. Eine Auflistung der Termine sind im Anhang zu finden.  

- Die Kartenaktion für Falschparker auf Behindertenparkplätzen wurde noch einmal 
beworben und die Karten ausgegeben. Bei der Aktion handelt es sich um eine aus dem 
Netzwerk entstandene Idee. Es wurden Karten erstellt, welche an falsch auf 
Behindertenparkplätzen parkende Auto verteilt werden können. Diese weisen auf das 
Falschparken auf den Parkplätzen hin und sollen die Rücksichtnahme der Falschparker 
fördern.  

- Die Problematik des Zebrastreifens vor dem Juwelier Honnes in der Nähe der 
Ludbachpassage wurde angesprochen. Eine Versetzung des Zebrastreifens wurde 
angemerkt. Es wurde erklärt, dass eine Begehung bereits mit der AG Barrierefrei und 
dem Tiefbau stattgefunden habe und es dabei zu der Einschätzung kam, dass eine 
Änderung verkehrsrechtlich nicht möglich sei.   

- Aus dem Netzwerk kam die Anfrage nach einem Selbstverteidigungskurs für Menschen 
mit einer geistigen Einschränkung. Dabei wurde vom Netzwerk eine Anfrage beim 
Boxverein in Kempen oder beim Wing Tsun in Brüggen vorgeschlagen. Ein 
Erfahrungsaustausch der Teilnehmer hat stattgefunden. 
 

5. Termin- und Ortsfestlegung  
Die nächste Netzwerksitzung soll am 19. Oktober 2023 um 18 Uhr stattfinden. Ein Ort 
wurde nicht festgelegt. 

mailto:wohnberatung@nettetal.de


Angebote des FuD



Elternkreis



Einzelbetreuung

Individuelle Begleitung zum

Sport, ins Kino, auf den Spielplatz,

in die Disko, zum Stadtbummel und 

vieles mehr ist möglich. 

Die Einzelbetreuung richtet sich 

an alle Altersgruppen. 



Spaß am Samstag

Zielgruppe: 

Kinder ab 6 Jahren, Jugendliche 

und Erwachsene. 

Die Freizeitangebote sind inklusiv.

Programm: 

Wir gestalten gemeinsam von 11 bis

17 Uhr die Freizeit zu bestimmten

Themen oder machen Tagesausflüge!



Ferien-Spaß

Zielgruppe: 

Schüler:innen

Das Angebot ist inklusiv.

Programm: 

In den NRW-Schulferien bieten wir in

ausgewählten Wochen von 9 bis 16 Uhr 

Ferien-Spaß für Schulkinder aller 

Altersstufen an. Hier werden die Ferien

zu unterschiedlichen Themen 

abwechslungsreich gestaltet.



Reisen

⚫ Inklusive Kinder- und Jugendreisen

⚫ Urlaub für Erwachsene

⚫ Reisen für Kunden aus dem

ambulant betreuten Wohnen (BeWo)



WCMX - in Nettetal

© imago | Schreyer 
David Lebuser bei einer Skatepark-Eröffnung in Bayreuth im Jahr 2019.
Quelle: https://www.deutschlandfunknova.de/beitrag/inklusion-rollstuhlfahrer-setzt-sich-fuer-barrierefreie-skaterparks-ein
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Inhalt der Präsentation

1.) kurze Einführung: Was ist WCMX?

2.) WCMX in der Skateanlage Kaldenkirchen

3.) WCMX-Contest in Kaldenkirchen?



Was ist WCMX?

https://www.kickstarter.com/projects/marvin-blees/wcmx

https://berliner-abendblatt.de/service/wcmx-rollstuhl-skaten-zum-anschauen-
und-mitmachen-id73063

https://www.momo-magazin.de/wcmx-goes-digital/

WCMX =
Wheelchair skating



Was ist WCMX?
• Positive Beispiele sind bisher vor allem international zu finden: Die 

USA und Skandinavien sind Vorreiter auf dem Gebiet der inklusiven 
Skateparks

• Anforderungen an inklusive Skateparks: 
• ebenerdige Erreichbarkeit (Wege mit fasenlosem Pflaster)
• Stufen innerhalb der Anlage erwünscht
• organische Formen
• größere Standflächen 
• größere und befestigte Aufenthaltsbereiche
• rollstuhlgerechte Zufahrten auf die Tables usw.

https://playground-landscape.com/de/article/2465-skateparks-als-inklusive-begegnungsstaetten.html



steigende Zahl von Skatenden im Rollstuhl:

• Deutschlandweit seien derzeit rund 100 Personen dauerhaft aktiv, Tendenz 
deutlich steigend. 

• Eine Beobachtung, die Lebuser unter anderem an den Workshops festmacht, 
für die er, zusammen mit seiner Freundin Lisa Schmidt, gebucht wird: „In 
den vergangenen sieben Jahren haben wir bei verschiedensten 
Veranstaltungen fast 1000 Menschen getroffen, trainiert und damit auch 
zahlreiche Personen zum Skaten gebracht, die bisher keine 
Berührungspunkte dazu hatten.“

https://playground-landscape.com/de/article/2465-skateparks-als-inklusive-begegnungsstaetten.html

Was ist WCMX?

https://www.deutschlandfunknova.de/beitrag/inklusion-rollstuhlfahrer-setzt-sich-fuer-barrierefreie-skaterparks-ein



Aktive Gruppen und Ansprechpartner in Deutschland:

 WCMX Germany (Deutscher Rollstuhl-Sportverband)
(https://wcmxgermany.de/wcmxgermanyopen-berlin/)

 Drop In – Forum für interkulturelle und 
politische Bildung (http://www.dropin-ev.de/)

 Sit`n Skate (https://www.sitnskate.de/)

 David Lebuser ist zurzeit die treibende Kraft in Deutschland
 Erster professioneller Rollstuhl Skater in Deutschland
 Nebenbei bietet er auch WCMX Workshops an
 Mehrere male unter den TOP 3 der Welt

Was ist WCMX?

(https://profile-images.xing.com/images/ec10b9c4bae259184b47a2295a16b177-
4/david-lebuser.1024x1024.jpg)

https://wcmxgermany.de/wcmxgermanyopen-berlin/
http://www.dropin-ev.de/
https://www.sitnskate.de/


Die Kaldenkirchener Skateanlage ist barrierefrei! 

 Bei der Eröffnungsfeier hatten wir den WCMX-Fahrer Marco eingeladen:
Video der Feier (Marco ab 9:20 min): https://www.youtube.com/watch?v=BAdcAH-OJT0

• Marco hat aus Sicht eines WCMX-Fahrers 

dem Skatepark Nettetal 8 von 10 Punkten gegeben!

WCMX in der 
Skatanlage Kaldenkirchen

https://www.youtube.com/watch?v=BAdcAH-OJT0




Die Kaldenkirchener Skateanlage ist barrierefrei! 
- Skatepark Kaldenkirchen als inklusive Begegnungsstätte?! -

1. Nettetaler WCMX-Contest?
Jährliches WCMX-Meeting Nettetal?

Etc. etc.

WCMX Contest/Treffen/Jam
in Kaldenkirchen?!



Vielen Dank für die Aufmerksamkeit! 
Haben Sie noch Fragen?


